

## **РАЗВИТИЕ КОРМОПРОИЗВОДСТВА В ГОСУДАРСТВАХ-ЧЛЕНАХ ЕАЭС**

**Лобан А. Г.**

ГП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»

г. Минск, Республика Беларусь

Евразийский экономический союз является стремительно развивающимся интеграционным объединением, деятельность которого ориентирована на обеспечение свободного перемещения товаров, трудовых ресурсов, капитала и проведение единой политики в основных отраслях экономики. Его АПК характеризуется дифференцированностью по площади, специализации хозяйствующих субъектов, наличием сырьевых зон. При этом его функционирование которого направлено на повышение результативности экономик и обеспечение высокого уровня и качества жизни населения. Наиболее существенными проблемами, сдерживающими развитие ЕАЭС, являются недостаточный инновационно-технологический уровень сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности относительно передовых стран, дисбаланс социально-демографической составляющей и рост конкуренции на мировом рынке. Для их решения на уровне интеграционного объединения выбран ориентир на научное развитие и внедрение инноваций [1].

В современных условиях для Казахстана и Армении характерны неблагоприятные природно-климатические условия в виде дефицита воды, низкого плодородия и увеличивающейся доли деградации почв. В то же время комплекс организационных и технологических мероприятий позволил стремительно нарастить объемы производства в Кыргызстане и сформировать высокоэффективное сельское хозяйство в Республике Беларусь и Российской Федерации. Перспективным направлением совершенствования кормопроизводства в ЕАЭС является выведение новых высокопродуктивных сортов зерновых и зернобобовых, а также кормовых культур, которые позволят обеспечить животноводство в полной мере кормами в рамках достижения устойчивости отрасли (таблица).

В ЕАЭС разработано и функционирует ряд программ, ориентированных на оказание услуг и предоставление льгот сельскому хозяйству и занятому населению, за исключением прямых выплат производителям и переработчикам сельскохозяйственных товаров. Для достижения реализации основных векторов развития используются наиболее эффективные инструменты стимулирования кормопроизводства. Так, в России осуществляется помощь посредством субвенционно-дотационного,

кредитного и налогового механизма, при этом главной особенностью является компенсация сельскохозяйственным производителям затрат на энергоносители при необоснованном росте цен на них. Беларусь и Казахстан оказывают государственную поддержку на приобретение горюче-смазочных материалов, удобрений и средств защиты растений, в то время как Кыргызстан только на ГСМ. Армения наряду с Кыргызстаном и Казахстаном предоставляет оптимальные процентные ставки на закупку техники.

Таблица – Направления развития кормопроизводства в государствах-членах ЕАЭС

Страны ЕАЭС	Направления
Беларусь	Развитие интенсивного кормопроизводства посредством возделывание высококачественных травяных кормов и на их основе создания устойчивой кормовой базы
Казахстан	Диверсификация производства и соблюдение севооборотов, направленное на возделывание высоко конкурентных кормовых культур и переход на развитие интенсивного животноводства
Армения	Улучшение пастбищ и применение общего принципа использования, оптимизация севооборотов, модернизация существующих и закупка новых оросительных систем
Россия	Использование высокопродуктивных сортов сельскохозяйственных (кормовых) культур, повышение продуктивности и качества почв, разработка и внедрение современных технологий производства кормов и кормовых добавок
Кыргызстан	Рост объемов производства кормовых культур

Таким образом, развитие кормопроизводства в ЕАЭС выступает одним из наиболее важных направлений совершенствования АПК, которое позволит обеспечить продовольственную безопасность как отдельных государств, так и Союза в целом. В рамках нестабильной ситуации на мировом рынке агропродовольственной продукции возникает необходимость в поддержании устойчивого функционирования сельского хозяйства, что в т. ч. достигается посредством стимулирования кормопроизводства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Евразийский экономический союз (ЕАЭС) [Электронный ресурс]: Федеральная налоговая служба. – Режим доступа: [https://www.nalog.gov.ru/m77/about\\_fts/inttax/eec/](https://www.nalog.gov.ru/m77/about_fts/inttax/eec/). – Дата доступа: 05.02.2024.